

ЛЕНИНСКИЙ ЛШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома КПСС и горсовета народных депутатов Кемеровской области

Газета основана
1 октября 1930 г.

№ 42 (14705)

Вторник, 28 февраля 1989 года

Цена 3 коп.

ПОЗИЦИЯ ГОРНЯКА

СОСТОЯЛАСЬ ВСТРЕЧА С КАНДИДАТОМ В НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ СССР ОТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ В. М. ГВОЗДЕВЫМ.

Имя этого горняка, бригадира междуреченской шахты «Распадская», известно не только у нас в области. И не случайно большинство партийных организаций Кольчугинского района предложили именно его для выдвижения кандидатом в народные депутаты СССР. Надежды коммунистов оправдались. Кандидатуру В. М. Гвоздева поддержали на всех уровнях, и в конце января ему было вручено удостоверение кандидата в народные депутаты СССР от Коммунистической партии.

В малом зале Дворца культуры шахты имени Ярославского было многолюдно. Интерес к такому событию вполне объясним: люди хотят знать гражданскую позицию кандидата, его мнение по наиболее важным вопросам.

— Будете ли вы бороться за общий трудовой день для горняков?

— Давно борюсь и не устану за этот день. Усталость чувствуется не только в праздничные дни. Обычно говорят, что есть якобы телеграмма

министра с просьбой на этот счет. Я как-то однажды потребовал показать мне эту телеграмму. Отказались.

— Как отнесется бригада к вашему отсутствию на долгое время?

— Воспримут это правильно. Но я сам постараюсь не быть для коллектива обузой.

— Я лично не считаю зазорным отработать за такого депутата. Пусть разрешает наиболее проблемные. Это же в наших с вами интересах, — горячо поддерживал Владимира Матвеевича рабочий ЦЭММ, ветеран труда А. И. Зеленский.

Выходили на трибуну и с просьбами, и с конкретными предложениями. В частности, ратовали за окончательное запрещение строительства Крапивинского гидроузла, ускорение реконструкции объединения «Ленинскимпром», развитие в городе технического творчества школьников...

Но досадно было слышать, как некоторые выступающие призывали голосовать за В. М. Гвоздева. Чем объяснить та-

кое незнание закона? По всей видимости — слабостью разъяснительной и агитационной работы. Статья 51 Закона СССР о выборах, в частности, гласит: «При выборах народных депутатов СССР от общественных организаций голосование проводится на съезде, конференции общественной организации либо на пленуме ее общесоюзного органа». То есть не нам с вами решать, быть Владимиру Матвеевичу депутатом или нет. Окончательное слово будет сказано на Пленуме ЦК КПСС.

А вот инициативу проявили действительно коммунисты города и Кольчугинского района, предложив его для выдвижения кандидатом. И встреча показала, что коммунисты не ошиблись в своем выборе. Есть у В. М. Гвоздева свое мнение, четкая гражданская позиция. Может быть, не хватает пока глубины, всестороннего анализа наших проблем. Но уверен, что со временем и при желании это появится.

И. ВЕТРОВ.

После отставания

После январской неудачи встает, похоже, на ноги коллектив шахты имени Ярославского. За день до окончания февраля горняками шахты было добыто сверх планового графика более пяти тысяч тонн угля.

Лучше всех потрудились в феврале бригада Э. И. Бельца с участка

№ 1, добывшая сверх плана почти 10 тысяч тонн топлива. По пять тысяч тонн «плюсом» имеют бригады В. И. Зайцева с участка № 2 и А. Т. Петровского с участка № 8.

Л. ЛИПЕНКО.

Инженер по организации производства шахты имени Ярославского.

Главное — содержание

Незаметные на вид булочки ржаного диетического хлеба быстро раскупаются с прилавков. Потому что давно поняли горожане: он и вкусен, и полезен.

А с борщом, солянкой — просто незаменим. Так же скромны с виду и хлебцы докторские, зато вкусовые их качества с лихвой компенсируют визуальные. Вот почему и эта продукция пользуется популярностью у покупателей.

Выпускают хлебопечи еще несколько видов диетической продукции, и вся она занимает достойное место на столе горожан.

— В январе мы выпекли восемь тонн диетических изделий при плане семь, — говорит начальник планового отдела комбината О. А. Бакайкина. — А задание февраля завершили на три дня раньше. И вся продукция реализована.

В. ГАЛКИНА.

В интересах города

В опубликованном отчетном докладе исполкома горсовета большое внимание уделено состоянию жилищно-коммунальной службы в городе. Положение в этом плане сложилось тревожное, и требуется целая система мер, чтобы поставить дело на нужную основу.

Первые шаги сделаны: управление жилищно-коммунального хозяйства горисполкома преобразовано в производственное объединение жилищно-коммунального хозяйства города. Директором его коллектив избрал А. И. Терентьева.

Мы попросили Анатолия Ивановича рассказать, как руководимая им организация будет улучшать коммунальное обслуживание, благоустройство города и решать другие социальные задачи.

— В состав объединения входит одиннадцать организаций: спецавтохозяйство, ДЭУ, зеленострой, троллейбусное управление, комбинат коммунальных предприятий, ЖЭК № 1, спецбюро ритуальных услуг, БТИ, бюро по обмену жилой площади, гостиница, трест банно-прачечного хозяйства. Это большая и сложная структура. Опре-

делен и новый штат управления.

— А где вы возьмете деньги на его содержание?

— Содержать его будем за счет высвободившихся ставок в структурных подразделениях, которые перешли на новую систему оплаты труда. И потом, мы же сами зарабатываем деньги, заклю-

чая договоры с предприятиями и организациями на благоустройство и содержание дорог, скверов, площадей, микрорайонов. А теперь наши возможности увеличились. Постараемся добиться стопроцентного охвата в вывозе бытовых отходов от благоустроенного жилья. А со второго квартала этого года начнем вывозить мусор из частного сектора. Для этого надо будет привести в порядок городскую свалку.

— Хватит ли специального транспорта, чтобы вести санитарную очистку всего города?

— Транспорта хватит. Тем более, что, перейдя на новую систему оплаты труда, коллектив спецавтохозяйства сможет вести работу посменно, каж-

дый автомобиль будет эксплуатироваться столько часов в сутки, сколько потребуется. Хуже другое: фонды на бензин нас удовлетворяют процентов на 30—40. Но и из этого положения есть выход. К 1991 году весь городской коммунальный транспорт (кроме троллейбусного, разумеется) мы намерены перевести

на газ. Построим газозаправочную станцию. И тогда проблемы с транспортом у объединения не будет. Если сейчас мы способны охватить коммунальными услугами всего 93 тысячи человек, то, когда решится вопрос с топливом, возможности значительно расширятся.

— Видимо, следует ожидать улучшения положения с очисткой улиц и дорог?

— Будут улучшения и в этом направлении. На балансе ДЭУ объединения числится 402 километра дорог. К сожалению, пока мы в состоянии содержать в порядке лишь пятую часть. Это, в основном, так называемая «красная линия» — троллейбусные маршруты. В этом месяце коллек-

тив ДЭУ осуществляет переход на новые условия труда — на коллективный подряд. Мы получили необходимую технику. Маловато, правда, но она будет еще поступать. Кроме того, решено каждую спецавтомашину по возможности использовать в двух качествах. Так, автомобиль, производящий чистку дорог,

можно использовать как пескорозбрасыватель. А ту, которая до этого разбрасывала песок, приспособить под вывозку снега, перевозку других грузов. До сих пор мы работаем на привлеченном транспорте. Это не дело. Надо как можно быстрее становиться независимыми.

Намечено своими силами строить асфальтобетонный завод. Нужен и собственный тупик, где мы могли бы принимать предназначенные для нас грузы, ведь с поставщиками будем работать напрямую. Нужно и расширение стояночных гаражей. Все это надо строить. Необходимо также обеспечить дороги ливневой канализацией, иначе никакие усилия по

уборке не дадут нужного эффекта. В этом году начнем строить троллейбусную линию до шахты имени 7 Ноября. Так что работа предстоит большая и рассчитанная на годы.

— Будет ли расти троллейбусный парк?

— В текущем году выход машин доведем с 20 до 25. Больше нам не нужно. Если ПАТП № 1 будет выполнять свои обязанности так, как должно, проблема с пассажирскими перевозками изживет себя. Это не дело, когда маршруты обслуживаются одними троллейбусами. Такого нет ни в одном городе, кроме нашего, и по техническим соображениям быть не должно.

— Когда начнет работать новая теплица «тысячница» в зеленострое?

— В этом году мы пустим ее в строй. Пока что производим по 0,5 цветка на каждого жителя города. Это очень мало. Мы намерены довести мощность теплиц до пяти тысяч квадратных метров, тогда сможем конкурировать с кооперативами. Надо решать и проблему с закладкой питомников для выращивания саженцев, деревьев и кустарников. Надо освоить хотя бы гектаров десять. Все это, конечно, со временем будет сделано.

(Окончание на 3-й стр.)

ПЛЕНУМ ГОРКОМА КПСС

25 февраля состоялся второй пленум горкома КПСС. В его работе принял участие кандидат в члены бюро обкома КПСС, редактор газеты «Кузбасс» А. В. Трутнев. Заслушан отчет коммуниста А. И. Шундулиди, генерального директора производственного объединения «Ленинскуголь», о проводимой работе по ускорению социально-экономического развития коллективов.

В обсуждении вопроса приняли участие: начальник учебно-курсового комбината производственного объединения «Ленинскуголь» Г. В. Харитонов, первый секретарь Октябрьского райкома КПСС Ф. В. Котловский, мастер участка управления по профилактике, тушению подземных пожаров и рекультивации земель Н. А. Никифоров, второй секретарь горкома КПСС Ю. П. Сертов, председатель горисполкома В. Ф. Хромов, директор шахты имени Ярославского В. В. Шкуратов, заведующая магазином орс «Ленинскуголь» С. Е. Романова, секретарь горкома КПСС В. А. Матвеева, председатель городского женсовета В. Е. Ро, кандидат в члены бюро обкома КПСС, редактор областной газеты «Кузбасс» А. В. Трутнев, первый секретарь горкома КПСС В. Н. Катриченко.

С заключительным словом выступил А. И. Шундулиди.

По обсужденному вопросу принято развернутое постановление.

Участники пленума обсудили мероприятия городского комитета партии по реализации критических замечаний и предложений, высказанных на XXXVIII городской отчетно-выборной партийной конференции. С информацией выступила секретарь горкома КПСС В. А. Матвеева.

Рассмотрены перспективный план работы горкома КПСС на 1989 год и составы комиссий городского комитета партии.

Пленум утвердил мероприятия, план работы и состав комиссий.

Пленум рассмотрел организационный вопрос. Председателем партийной комиссии горкома КПСС утвержден И. В. Зяблов, освобожденный от должности заведующего организационным отделом. Заведующим организационным отделом утвержден А. А. Юровский, работавший ранее заместителем заведующего орготделом ГК КПСС.

Отчет о ходе рассмотрения первого вопроса будет опубликован в следующем номере газеты.

К сведению горожан!

Уважаемые товарищи! При городском комитете партии каждую пятую пятницу месяца проводится дискуссия на трибуне по обсуждению различных аспектов политических, экономических, социальных, нравственных и других проблем.

Приглашаем вас 3 марта в 18 часов в большой зал горкома КПСС на дискуссию по вопросу «Как организовать в городе празднование Дня международной солидарности — 1 Мая».

ГК КПСС.

— Вопрос: за кого голосовать? — сейчас передо мной уже не стоит, — говорил избиратель Б. Ф. Давыдов. — После всего, что сказал сегодня Юрий Федорович, это для меня — вопрос решенный. Довольно, насытились досыта сажой и копотью. Отдам свой голос на выборах за человека, который борется за наше выживание...

Борис Федорович сказал от души. Так же, как и все, кто выступал в тот вечер на трибуне, подошел к «свободным» микрофонам, установленным в зале Дворца культуры шахты имени Ярославского.

«Социальная усталость» — так образно определил сложившуюся в области ситуацию и настроение людей Юрий Федорович Казнин, второй кандидат в народные депутаты СССР от Толкинского территориального округа № 192. Он один из лидеров движения в защиту окружающей среды, член социально-экологического союза «Ноосфера». Листовки, которые ходили в зале по рукам, емко и глубоко отражали суть его предвыборной программы, задевали, что называется, за живое.

«ЕСЛИ ТЕБЕ ДОРОГО ТВОЕ ЗДОРОВЬЕ И ЗДОРОВЬЕ ТВОИХ ДЕТЕЙ...»

— Много проблем у современного общества, но две из них поистине глобальны: это борьба за мир и защита окружающей среды от загрязнения. Варварское отношение к природе и в конечном итоге к самим себе преждевременно уносит сотни миллионов жизней. Многие факторы отрицательно влияют на наше здоровье. Даже такие безобидные на первый взгляд, как уличные шумы или работающие передатчики радиотелецентров, тот самый уголь, которым у нас повсеместно топят, оказывается, радиоактивен. При сжигании зола обогащается этими элементами, и уровень радиационного фона может превышать средний для страны показатель в 70—75 раз. Катастрофические масштабы носит загрязнение среды стоками и выбросами предприятий. Мы с вами, по сути дела, стали мешками, в которые напиханы всевозможные химические вещества. И защита от этого мощного прессинга индустрии, к сожалению, неэффективна. Действующая система очистки и обеззараживания питьевой воды этому мало способствует. В результате гиперхлорирования образуется новый класс высокотоксичных соединений, которые отрицательно влияют на внутренние органы, кровь. Это один из факторов преждевременного старения органов и тканей.

Мы с вами пока что находимся в экологическом неведении. Информация крайне бедна. О достоверности и полноте ее приходится только мечтать. Радикальной мерой в этом плане могло бы стать создание межотраслевого научного центра, который занимался бы анализом комплекса факторов, отрицательно влияющих на природу и человека. Думаю, что пришла пора ввести понятие «человекоемкости» выпускаемой на предприятиях продукции. Оно характеризовало бы величину вреда, наносимого человеку и природе при выпуске единицы продукции. Крайне важным считаю разработ-

ку санитарного паспорта каждого города. И нужна, наконец, полная экологическая гласность. Каждый из нас имеет право знать, насколько и как загрязнена наша среда обитания...

Чтобы очистить воздух города, нужна газификация котельных. Верно поступили участники встречи, оставив Юрию Федоровичу тот же «пакет» из трех наказов, что и А. Ф. Лютенко. Газификация, как известно, стоит в нем на первом месте.

«ЕСЛИ ТЫ НЕ МОЖЕШЬ И НЕ ХОЧЕШЬ РАВНОДУШНО СМОТРЕТЬ, КАК ЗАГРЯЗНЯЮТСЯ ВОЗДУХ И ВОДОЕМЫ КУЗБАССА...»

— Для нашей страны загрязнение среды обитания — проблема номер один, хотя большинство развитых стран уже сумели снизить ее остроту. Мы же достигли сейчас ли-

ру, мышьяк осаждается в шланге, который активно используют, хотя применять его, как вы понимаете, нельзя. То есть смотреть надо каждую трубу, каждый источник выброса. Это научный подход. Но им пока, к сожалению, пренебрегают...

Экологическая гласность пусть медленно, с трудом, но упрямо пробивает себе дорогу. Наконец-то сняты цензурные запреты на показатели уровня загрязнения. Конечно, смотреть правде в глаза трудно. Признаться откровенно, после выступления Юрия Федоровича мне стало немного не по себе. Природа оказалась такой хрупкой и ранимой, а шаги человека по ней — грубыми и безжалостными. Еще недавно думал, что мы — на пороге кризиса. Теперь ясно понял — это уже кризис, самый пик его. Надо искать выход, дальше

снижении уровня рождаемости это ведет к печальным последствиям, возможности депопуляции. Абсолютно здоровое поколение в недалеком будущем может и не родиться...

По этому поводу вопросов у находившихся в зале не возникло. Комментарии здесь, как говорится, излишни, даже если что-то немного увеличено.

«ЕСЛИ ТЫ НЕ ХОЧЕШЬ ПИТАТЬСЯ ОВОЩАМИ, ФРУКТАМИ, КОЛБАСОЙ И ДРУГИМИ ПРОДУКТАМИ С ПОВЫШЕННЫМ СОДЕРЖАНИЕМ НИТРАТОВ И ПЕСТИЦИДОВ...»

Из далекого иллюзорного призрака нитраты к середине восьмидесятых

мы. То есть СПИД развивается сам, естественным, химическим путем. Вот почему надо резко снизить уровень загрязнения среды обитания, свети его на нет...

— Какими методами вы думаете добиваться всего этого?

— Конечно, полумерами ничего не решить. Статус депутата дает большие права в этом плане. Но надо увеличить именно законодательные возможности депутатов, создать своего рода депутатский центр. «Хожения в народ», которые так любят наши руководители; вряд ли принесут пользу. Надо видеть первоочередные задачи и именно на их решении сосредоточивать средства. И нужны законы, без них мы ничего не сделаем.

«ЕСЛИ ТЫ ХОЧЕШЬ ПРЕДЪЯВИТЬ СЧЕТ И НА-

ощую, по крайней мере, требованиям стандарта. Это можно сделать в короткие сроки. Нужны озонаторные установки и активированный уголь. Кроме того, недавно создана установка, позволяющая очищать воду с помощью электрического разряда. Скоро будут проведены первые эксперименты.

— Хватит ли у вас сил, чтобы выполнить все намеченное?

— Я знаю, что такое бюрократия в действии. Но когда мне оказали такое доверие, я вдруг понял, что выражаю волю многих людей. Поэтому понятие долга и совести для меня на первом месте. Надеюсь и на вашу поддержку во всех моих начинаниях...

Впервые довелось увидеть на встрече «неформальных» доверенных лиц, которые подходили и своему делу нестандартно. Скупных «агиток» с перечислением заслуг здесь не было. «Поверьте, у нас на машзаводе есть достойные люди. Но мы в городе пьем самую плохую воду, а вы дышите таким грязным воздухом! В 40 лет у нас уже болят желудок и печень, а дети страдают аллергией. Дальше так нельзя. Вот почему мы хотим, чтобы депутатом был подвижник, специалист своего дела, который может помочь защитить природу и человека от вредного влияния со всех сторон. Мы в Юрге это на себе сильно чувствуем», — говорила одна из них...

КАЗАТЬ КОНКРЕТНЫХ ВИНОВНИКОВ ОТРАВЛЕНИЯ ЛЮДЕЙ И ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ...»

— Маркс в своих трудах писал об опасности профессионального кретинизма, который присущ прежде всего бездушным функционерам и равнодушным исполнителям. Такие люди, я считаю, не должны быть у власти. Против них надо использовать эффективный правовой механизм. Тот, который существует в данный момент, попросту бессилен. Виновики у нас уходят от ответственности, очень трудно доказать величину нанесенного ущерба. Без учета мнения народа и даже ученических проволок в жизнь бестолковые, губительные для всего живого проекты. Один из таких — Крапивинский гидроузел — настоящая отрыжка застойных времен. В том, что затонула научная экспертиза проекта, вижу прямую вину областного полкома. Из-за отсутствия гласности, неведения общественности и возник у нас такой крупный конфликт со строителями. Наконец-то в ходе дебатов выяснилось, что в основу громадного проекта была заложена изначально ошибочная идея. Я предлагаю вообще закрыть это безобразное мероприятие, именуемое Минводхозом. За послевоенные годы он нанес государству такую ущерб, который равен ущербу второй мировой войны... Считаю, что надо проводить все народные референдумы для обсуждения всех глобальных проектов. Буду бороться всеми силами за экологическую грамотность и гласность.

— Все-таки с чего вы собираетесь начать?

— Дать воду, отвеча-

26 марта — выборы народных депутатов СССР



ЭКОЛОГИЯ — ЭТО ЖИЗНЬ —
так можно сформулировать основную цель программы Ю. Ф. Казнина

ка. Кузбасс в Сибири — наиболее «горячая» в этом отношении точка. Не случайно нас именуют «химическим Чернобылем». Концентрация промышленного производства на единицу площади территорий достигла громадных размеров. Причем нет ни одного экологически чистого предприятия. У нас, как вы знаете, разработаны нормы предельно допустимых концентраций сбрасываемых вредных веществ. Считаю, что они сильно завышены. Я держал в своих руках снимки из космоса. Так вот, наша область скрыта в дымке. А Кемерово, Новокузнецк, Белово и Ленинск-Кузнецкий вообще не просматриваются, они представляют собой сплошные черные, грязные пятна. Вот над чем надо всем нам серьезно задуматься.

— А как наша экономика отреагирует на закрытие вредных производств?

— Нужна прежде всего переориентация на безотходные технологии. Хорошие перспективы несет производство, основанное на химии твердого тела. Ну а печально знаменитые одноэтажные предприятия типа Кемеровского коксохима надо, конечно же, закрывать. Нужно увеличить выпуск активированных углей, полиакриламида, которые осаждают из воды органику и взвешенные вещества. Очистка стоков и выбросов должна стать стопроцентной.

— Что представляет собой воздух нашего города? Как его полностью очистить?

— Здесь витают не только сажа и копоть. Высоко также содержание соединений группы бензопирена, окислов азота, сернистых соединений, фтора, мышьяка. Особенно опасен последний. По нашим данным, помимо попадания в атмосфе-

реть некуда. И нет задачи важнее...

«ЕСЛИ ТЫ НЕ ХОЧЕШЬ, ЧТОБЫ КУЗБАСС БЫЛ НА ПЕРВОМ МЕСТЕ В СТРАНЕ ПО ДЕТСКОЙ СМЕРТНОСТИ, А ТАКЖЕ ВРОЖДЕННЫМ УРОДСТВАМ И ПОРОКАМ РАЗВИТИЯ НАШИХ ДЕТЕЙ...»

— На протяжении последних десятилетий мы как-то забывали о том, что природная функция женщины — родить и воспитать ребенка. Все остальное — ничто по сравнению с этой сверхзадачей. Считаю, что жизненно необходимым циклом законов об охране здоровья женщин. 150—170 тысяч женщин надо вообще убрать с вредных производств. Иначе здоровье потомства мы больше не увидим. Предлагаю продлить послеродовой отпуск, создать специальные генетические консультации. Обстановка просто требует радикальных мер.

Уже с первых месяцев жизни наш ребенок начинает кожей, легкими поглощать огромное количество химических веществ. Это влияет на мозг, кровь, органы и ткани, на наследственный аппарат. Наши исследования показали, что у части девочек, живущих в одном из районов Кемерово, могут никогда не появиться дети. До 60 процентов детей — шестилеток не способны усвоить премудрости начальной школы. Резко увеличилось число спецшкол, где обучаются дети, отстающие по своему умственному развитию от общепринятых норм. Если сорок лет назад в области была всего одна такая школа, то сейчас их насчитывается больше пятидесяти. Здоровых детей рождается все меньше, но увеличивается число аномалий. При общем

стали грозной, неотвратимой явлю. Все чаще врачи санэпидстанций не допускают в торговую сеть овощи и фрукты, насыщенные соединениями азота. Разрабатываются практические рекомендации по нейтрализации этих веществ в домашних условиях. Появились специальные приборы, определяющие уровень насыщения продуктов вредными добавками. Нередки случаи острых отравлений. Где же выход?

— Необходим прежде всего законопроект о контроле над использованием ядохимикатов и удобрений в сельскохозяйственном производстве, надежный правовой барьер. — считает кандидат в депутаты.

«ЕСЛИ ТЫ НЕ ХОЧЕШЬ ПРЕЖДЕВРЕМЕННО СОСТАРИТЬСЯ И УМЕРЕТЬ ОТ РАКА ИЛИ ОТ ОСЛАБЛЕНИЯ ИММУНИТЕТА ИЗ-ЗА ВОЗДЕЙСТВИЯ ВРЕДНЫХ ВЕЩЕСТВ — ХИМИЧЕСКОГО СПИДА...»

Это слово грянуло громом среди ясного неба. Разрастаясь, как снежный ком, эпидемия захватила все континенты. Прогнозы ученых печальны. Они настойчиво ищут противоядие. Оказывается, СПИД можно «приобрести» не только половым, но и другим путем, химическим...

— В Сибири продолжительность жизни на 22 года меньше, чем в среднем по стране. Более мы чаще, и особенно — дети. Из обследованных нами однажды 120 детей только восьмерых можно было назвать здоровыми. Остальные больны. Причем острыми респираторными заболеваниями они страдают по несколько раз в год. И это тревожный симптом, свидетельствующий об ослаблении свойств иммунной систе-

— Собираются агитаторы помимо встреч совершить автопробег по территории избирательного округа. Причем на личных автомобилях и бензине. С этой стороны «формальной» поддержки у них — никакой. Но зато есть неформальная. Инициативная группа создана и у нас, в объединении «Ленинскимпром». Возглавила ее председатель профкома Г. И. Антонова. Знаю, все меньше становится формализма. Люди ратуют за тех, кто им действительно нужен. И не номенклатурные данности здесь имеют вес, а действительное качество, гражданская позиция. Вот что было написано в листовках, ходивших в зале по рукам:

«Более 15 лет борется Ю. Ф. Казнин за оздоровление экологической обстановки в Кузбассе и сейчас является одним из лидеров экологического движения, которое до сих пор не может пробить стену чиновничьего равнодушия, а порой и сопротивления тех, кто в угоду своим личным корыстным интересам и сиюминутной выгоде превратил наш край в сырьевой придаток министерств и ведомств».

Резкость и прямота оценок подкупают. Такой смелости, единства слова и дела нам часто не хватает. И хорошо, что есть такие люди в Юрге, нашлись они и у нас. Их стремления благородны, достойны уважения и поддержки. Потому что они — за чистую воду, чистый воздух, продукты без нитратов, здоровое будущее своих детей, за реальную власть для человека, который ведет борьбу против нашей социальной усталости.

Но выбор делать все нам. И надо крепко подумывать, прежде чем вычеркнуть из бюллетеня одного из кандидатов.

И. ВЕТРОВ.

ОН БЫЛ прекрасным военным пилотом, потом отличным проектировщиком, а затем стал шахтерским командиром...

Кто из нас, людей старшего поколения, родившихся еще в довоенную пору, не мечтал о просторах неба, о штурвале самолета? Мечтал об этом и Николай Логунов.

Война шла к своему победному завершению, когда в Кузбассе набрали группу призывников, имеющих за плечами не ниже восьмилетки, парней сильных, находчивых. Попал в эту группу и Логунов. Их отправили на Восток, стали они курсантами военного летного училища. Так нежданым образом свершилась мечта молодого Логунова.

Может быть, и поныне служил бы где-нибудь при штабе в высоком воинском звании авиатор Н. А. Логунов, но в пятидесятых годах вышел приказ о большом сокращении Вооруженных Сил СССР. Не избежал этой участи и старший лейтенант Н. Логунов, достигший к тому времени авиационную науку.

После этого вернулся в родной город. Надо было заново начинать жизнь. И он пошел учиться в горный техникум, чтобы сменить небо на подземную мирную профессию.

После окончания горного техникума пришел на «Кировку» и навсегда связал свою трудовую судьбу с этой шахтой. Это было в 1956 году.

Горняки знают, как порой много надо поработать, покрутиться начинающему технику, испытать себя на разных ролях, чтобы наконец его заметили, оценили. Не избежал этой участи и Николай Логунов. Проработав горным мастером в «нарезках», внедрял в ту пору комбайн Гуменника. Потом работал в проектной группе, показав прекрасные способности в привлечении, в расчетах разных проектов, потом ушел в лаву горным мастером. Тогдашний директор шахты С. К. Собора увидел в нем неординарные организаторские способности, умение теряться в экстремальных ситуациях, трезвый, сметливый ум.

Не ошибся директор: с первых же шагов новый начальник девятого участка показал свое умение руководить людьми. Обстановка же была не из простых. В добычный участок входили две брига-

Человек и его дело

ШАХТЕРСКАЯ ВЫСОТА

ды, работающие в двух механизированных лавах, оснащенных комплексами ОМКТ. Если добавить, что обе лавы Бреевского пласта были «нашпигованы» твердыми, как бетон, колчеданами, а выемку вели не приспособленными к этим условиям комбайнами КШ, — будет ясна картина, в условиях которой начал «начальствовать» Н. А. Логунов.

Однако уже в этих сложных условиях, когда комбайны ломались в самый неожиданный момент, когда «заросшая» штыбом ленточная цепочка не хотела принимать уголь, на участке был разработан свой план действий. Было решено постоянно на сменах держать запас режущих зубков и в случае поломки немедленно их заменять. Ломались же зубки очень часто, при каждой встрече шнеков комбайна с колчеданами. Машинисты комбайна не жалели времени на замену зубков, зато в таких случаях комбайнер быстрее и увереннее отрезал очередную стружку.

Работавший в те годы механиком участка Е. И. Шилин организовал группу горняков, которые после смены шли на конвейерные линии и с помощью домкратов поднимали, выравнивали ленточные настилы. Увереннее почувствовал себя в коллективе тогдашний бригадир В. П. Худяков. После проведенных работ, после того, как второй коллектив ушел работать на другой пласт, дела на девятом участке пошли в гору. К удивлению всех горняков шахты, из лавы Бреевского пласта, в которой, как они считали, можно добыть лишь 700—800 тонн угля за сутки, коллектив девятого участка стал выдавать

более тысячи тонн. Коллективе девятого участка, о его руководителе заговорили на шахте уважительно. Да и как было не замечать такой коллектив, который обогнал все другие, работающие в условиях более благоприятного Толмачевского пласта, коллектив, который стал в год выдавать более 500 тысяч тонн угля.

Одну за другой отрабатывали горняки девятого участка панели на поименных полях шахты. Одна панель отрабатывалась снизу вверх, следующая — сверху вниз. Это значительно сокращало время на монтаж комплексов, так как демонтируемые секции сразу же направлялись в рядном расположенную новую лаву.

Казалось, что прочно, уверенно вошел в ранг начальника участка Н. А. Логунов, и ничто и никто не выбьет его из этого седла. Но хотя дело прошлое, а умолчать об этом нельзя.

Был в ту пору районным инженером человек злобный, завистливый. Никто из горняков не видел его улыбки; никому он не сделал ни на мизинец добра. Зато неприятности принес многим. Не очень то разбирающийся в работе мехкомплексов, он своей авторитет строил на технике безопасности. После каждого посещения шахты он писал длинные проекты приказов, заканчивающиеся словами: «Лишить полностью премии», «лишить выслуги лет». На шахте терпели такого «блюстителя» безопасности, никто не давал ему отпора. Но однажды Николай Андреевич, не выдержав, крупно поговорил в шахте с этим человеком. А после подал заявление на перевод

снова в проектную группу, решив хоть на время избавиться от неординарного инженера.

Да только дела в коллективе после ухода начальника участка пошли на ухудшение. Понял это и директор шахты, а потому вскоре вернул на участок прежнего руководителя.

На шахте нарезали новое поле на южной прирезке по пласту Толмачевскому. Прекрасные лавы, сухие, с выдержанной мощностью, не имеющие признаков нарушений. Словом, для горняков поработать в таких условиях было давней мечтой. Отрабатывать это уклонное поле доверили коллективу девятого участка. Впервые на шахте здесь по уклону был смонтирован мощный длинный конвейер 2ЛЛ-100 с резиновой лентой.

Легко резался уголь в новых лавах. Не надо было заботиться о зубках, не было аварий комбайна. Быстро была отработана первая, 46-я лавы, но вот когда начали отработку нижележащих лав, встретились с неожиданностью.

Была взята очередная стружка, и тут в лаве все обратило внимание, что по забой в кровле образовалась трещина. Она увеличивалась, в лаве нарастало давление. Гидростойки старого комплекса ОМКТ начали заметно садиться. С уклоном прибегал начальник участка, командовал: — Быстро подвинуть до забоя секции!

Но как ни старались горняки, а часть секций от большого горного давления оказалась зажатыми «насухо». Выход в таких случаях был известен — надо выпалывать секции, вызволять их из плена. В тот раз пробыл в шахте

Н. А. Логунов до тех пор, пока не была извлечена из породы последняя секция. И такая картина повторялась часто, до тех пор, пока на смену старому комплексу не пришел новый, более мощный, типа 1ОКП-70.

Были такие начальники участка, да и сейчас, наверное, есть, которые по шахте промчатся метеорчиками, ничего не запомнив, не отдав толковых распоряжений. Спешат они в кабинет. Н. А. Логунов не таков. Пройдет по всем работкам своего участка, все внимательно, похозяйски оглядит, пометит в своей книжечке и уже потом твердо знает, где и как у него хранится оборудование, материалы.

Добр, человек Николай Андреевич к тем, с кем ему доводится работать. Но до поры до времени. Когда горняк совершает непростительную ошибку, нарушает трудовую дисциплину, доброту руководителя сменяется строгостью. Совершил проступок — изволь ответить за него, получи наказание. Я беседовал с такими людьми, разжалованными в подсобные рабочие, и все они осуждали только себя, не вину начальника участка в предвзятости. Умеет Николай Андреевич поговорить с любым человеком на равных, вселить уверенность в малых, заранить оптимизмом пытливых. Сам всегда держится ровно, не впадая в панику от случающихся неудач, не колотит себя в грудь при высоких достижениях.

В прошлом году, когда я еще работал на шахте, услышал, как молодой уже горняк с огорчением говорил:

— А ведь скоро уйдет от нас Николай Андреевич — жаль будет с ним расставаться.

И вот это время прошло. Почти двенадцать лет оттягивал этот срок ухода с должности начальника участка Николай Андреевич. Но настало время, когда надо дать возможность кому-то из молодых руководителей попробовать свои силы в должности командира участка.

Нет, пока еще Н. А. Логунов не собирается распрощаться с коллективом. Он еще поработает в шахте. Как говорят, есть еще порох в пороховницах!

Н. БОБРОВ.
Старший инженер ДНТИ по «Ленинскуголь».

Колонка для любопытных

Сегодня мы открываем новую рубрику в нашей газете. Ее появление обусловлено читательской почтой и звонками в редакцию, в которых горожане задают самые различные, порою неожиданные вопросы.

Аппарат сокращается

Не могли бы вы назвать численность горкома партии? (С. Орлова).

Если вы ведете речь о выборном органе, то в его составе 121 коммунист, которые представляют, в основном, все отрасли промышленности, социальную сферу города.

Если вас заинтересовала численность аппарата горкома КПСС, то сообщаем другую цифру — 20 человек. Это секретари, руководители отделов, инструкторы. Сравните эту цифру с численностью аппарата управления вашего предприятия и вы поймете, много это или мало на более чем одиннадцатитысячную городскую партийную организацию. В соответствии с решениями XXXVIII городской партийной конференции произошло сокращение численности аппарата и отделов горкома. Вместо шести действуют четыре отдела: идеологический, социально-экономический, общий, организационный.

Эти красные лампы

В магазинах появились оранжевые лампы. Можно ли их использовать для обогрева? (Ф. Гоше).

Вероятнее всего, речь идет об инфракрасных зеркальных лампах ИКЗК, выпускаемых нашим электроламповым заводом. В отделе здравоохранения нам сообщили, что назначение данных ламп только хозяйственное. Использовать лампы для лечения человека не рекомендуется. В отделе сбыта электролампового завода также подтвердили, что данная продукция выпускается для освещения и отопления животноводческих помещений.

Тесно на дорогах

Сколько в городе машин? (В. Салабин).

За ответом мы обратились к начальнику отделения ГАИ В. А. Цецневскому.

— На начало нынешнего года, — сказал он, — в автотранспортных и других предприятиях и организациях города, в личном пользовании находилось более 41300 единиц транспорта. Это больше, чем было год назад. Рост происходит, в основном, за счет легковых автомобилей. Так, за пять последних лет автопарк автомобилей, находящихся в личном пользовании, увеличился на 6570 единиц.

Да, тесно становится на дорогах.

Мы просим наших читателей вопросы присылать на открытках, а звонить — по телефону 2-07-09.



Армянская ССР. В республике продолжают работы по ликвидации последствий разрушительного землетрясения. Специалисты Минсезастроя СССР ведут строительство домов в Ленинакане. На снимке: на строительной площадке первого монолитного дома. (Фотохроника ТАСС)

В интересах города

(Начало на 1-й стр.)

— Подведомственный вам ЖЭК № 1 работает очень неэффективно. Как будет улучшаться его деятельность?

— При ЖЭКе организуется кооператив «Фасад» по ремонту жилья. Это позволит более полно охватить жильцов коммунальными услугами. Неблагоустроенное жилье мы постараемся продать его жильцам, выгода будет обоюдной. Расширение машинного парка поможет привести в порядок и обновить выгребные и помойные ямы. Со временем все жилье в городе перейдет в ведение нашего объединения, мы уже начали его принимать. К 1994 году этот процесс должен завершиться. Так что готовиться надо уже сейчас.

— Не выполняет сво-

его назначения пока что бюро ритуальных услуг. Произойдут ли там изменения?

— При объединении сейчас работает кооператив «Универсал», который изготавливает капроновые венки, траурные ленты. Он намерен освоить изготовление надгробий. А со второго полугодия этого года коллектив спецбюро перейдет на арендный подряд. В связи с этим все ритуальные услуги по захоронению и оформлению документов он возьмет на себя.

— Но и стоимость услуг станет выше?

— Нет, она не возрастет. Ведь предприятия в любом случае помогают родственникам умерших материально. Но теперь они будут избавлены от копки могил, транспортных расходов и прочих печальных обязанностей. Есть мысль окультивировать

существующее кладбище и открыть новое. Но это — дело пока нескорое.

— Как вы собираетесь решать вопросы социального развития коллектива объединения?

— О, тут у нас программа обширная! В третьем микрорайоне отведена площадка под строительство сорокаквартирного дома. Силами спецавтохозяйства в текущем году начнем строить два двухквартирных домика. Планируем заложить свой детсад.

На Томи создаем базу отдыха, где работники объединения могли бы проводить выходные дни и отпуск семьями. Там же хотим построить и пионерский лагерь.

Подумали и о молодежке. При троллейбусном управлении создан вокально-инструментальный ансамбль, занимается хор.

Есть у них необходимые музыкальные инструменты, только места мало — помещение красного уголка. Вот когда вместе с мясокомбинатом и геологами отремонтируем клуб на четвертом участке, коллектив сможет расширить сферу культурного досуга. Да и жители четвертого участка получат такой нужный им очаг культуры.

— Анатолий Иванович, а как вы себя чувствуете? Последние два года вы очень часто уходили на больничные. Позволяет ли вам состояние здоровья осилить такой огромный объем работ?

— Я здоров. Лечение дало эффект, и я чувствую, что у меня достаточно сил и энергии, чтобы выполнить намеченное.

Интервью взяла В. СЕРГИЕНКО.

